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Exercici 1 
Obra  
 
Explicacions: context històric [entre 0,5 i 0,75 punts].  
 
< Espanya democràtica . 
 
L’Espanya actual té un règim polític democràtic, en substitució de la llarga 
dictadura del general Francisco Franco que s’origina amb el final de la Guerra 
civil (1939) i acaba amb la mort del dictador (1975).  
 
- Política: en aquest període podem distingir dues etapes:  
1)Transició (1975-1982), el rei Joan Carles I promou el govern reformista 
d’Adolfo Suárez que a partir de la dissolució del règim franquista i la legalització 
dels sindicats i dels partits polítics, fa la Constitució del 1978. Espanya és una 
democràcia parlamentària que garanteix els drets dels ciutadans, i s’organitza a 
nivell territorial en autonomies. Les nacionalitats històriques obtenen la 
recuperació de l’autogovern, a Catalunya és la Generalitat (Estatut del 1979), al 
País Basc, ... La UCD de Suárez entra en crisi, i els sectors franquistes (el 
“búnquer”) aprofiten l’ocasió per fer un cop d’Estat (1981), que fracassa i 
suposa la consolidació democràtica. 
2) Democràcia (1982-avui), governs del PSOE. dirigit per Felipe González 
(1982-1996), i després del PP. de José Mª Aznar (1996-2004), del PSOE 
(2004-2012) i l’actual del PP de  Mariano Rajoy.  Durant el govern socialista de 
Felipe González es fan tota una sèrie de reformes encaminades a modernitzar 
Espanya i situar-la en l’espai internacional. A destacar l’ingrés de Espanya en 
l’OTAN, i en la CEE. que esdevé l’actual UE. L’any 1992 suposa la culminació 
amb els jocs olímpics de Barcelona i l’exposició de Sevilla. 
 
- Societat: la societat està dividida en classes que d’acord al model liberal són 
obertes i en funció del capital, la lliure iniciativa i la propietat privada. La 
burgesia controla els mitjans de producció, mentre que el proletariat només té 
la seva força de treball. L’oposició al règim franquista de molt treballadors i el 
predomini de les classes mitjanes possibiliten l’arribada de la democràcia. 
 
- Economia: La fi del règim franquista coincideix amb la crisi del petroli dels 
anys 70 (l’OPEP) i la fi dels anys del “desarrollisme” espanyol. La crisi es 
tradueix en atur, inflació i la necessitat d’una forta reconversió industrial. 
L’ingrés a la CEE suposa la modernització de l’economia espanyola que aposta 
sobretot pel sector serves i el turisme. 
 
- Cultura: Espanya viu un període de llibertat creativa, i els artistes molts d’ells 
vinculats amb Catalunya obtenen el reconeixement internacional (Miró, Tàpies, 
...). La Barcelona del 92 obté una gran projecció, i avui és una de les marques 
més reconegudes. 
 

 


